

站住的藝術

他們對摩西說：「難道在埃及沒有墳地，你把我们帶來死在曠野嗎？你為甚麼這樣待我們，將我們從埃及領出來呢？我們在埃及豈沒有對你說過，不要攪擾我們，容我們服事埃及人嗎？因為服事埃及人比死在曠野還好。」摩西對百姓說：「不要懼怕，只管站住！看耶和華今天向你們所要施行的救恩。因為，你們今天所看見的埃及人必永遠不再看見了。耶和華必為你們爭戰；你們只管靜默，不要作聲。」(出埃及記 14:12-14)

以色列人在紅海海濱，面對法老大軍，瀕臨絕境，正當百姓怨聲載道之際，摩西以堅定的語氣叫百姓「不要懼怕，只管站住！」。和合本翻譯時兩次採用了「不要」及「只管」。摩西告訴他們：「不要懼怕，只管站住！」；「只管靜默，不要作聲。」

摩西不單臨危不亂，沉著應戰，從他的說話中可以見到當前困難的出路。在人生旅途中，很多時就是缺乏這種「站住」的耐力。當我們陷在有如「紅海」般的死局之際，只會想到：今次死定了！從人的邏輯分析，不出半日，以色列全體會眾要不被法老的軍隊暴打，或者扣上鎖鏈被拉回埃及，接受更重的苦害，而最壞的情況，也許是被扔掉到紅海裡，總結就是「死路一條」。



看來這個「死局」無法拆解的了，於是我們就會覺得上帝「不看顧我們」。在這種情緒底下，有些人很難「站住」，不甘心的人更可能四處亂竄，搞盡腦汁看看如何「拆局」，但內心卻可能同時充滿著恐慌與迷亂，有人會難以靜默，甚至開始發怨言、製造是非、散播謠言。

四處亂竄當然不是唯一一種反應，有些人可能非常退縮，更悲痛的，甚至選擇自行了斷。摩西卻提供一個知易行難的選擇，他不單吩咐百

市井心靈

2021年10月29日

姓「站住」，更邀請以色列人去「看」耶和華的作為，這個邀請，很可能叫會眾想起耶和華在埃及地所施行的奇事，昨天的信心經歷，就成為信心之旅下一步的動力。

弟兄姊妹，面臨死局時心中恐懼、四處亂竄，固然無助於解決事情，而怨聲載道，也不會帶來成功的果實。既然如此，又何妨站住，反正已經無甚麼良謀妙計，何不默不作聲的注目於上帝的作為，也許會有意想不到的發現。

職場市井常見互相埋怨、彼此指控的實景，**明明互怨無補於事，甚至會使局面加速惡化，卻仍有不少人藉此方法，去面對眼前的困局，彷彿把埋怨送出去時，也一併把難題送走，把困局視作被他埋怨的人的責任，自己則找到一個置身事外的出口，試圖閃身離去。**

摩西此刻最費心力應對的，也許不是法老的戰車兵團，卻更可能是身邊人的埋怨和指控，這堪稱死局中的死局，情緒智商稍為低一點都會馬上倒下來。然而，摩西的堅定和沉著，啟導我們如何面對「死局」：最要緊的，不是急於找出解決事情的具體方法，而是要踏上與主同行的「信心之旅」，深信上主會不離不棄，縱使在極凶險的環境，身邊人以埋怨和指控作自我開脫，也無損自己對上主的信靠。焦點不在於相信上主的大能必定逢凶化吉，卻在於相信上主與人同在，「信心」的最高層次是關係、是投靠、是交托，不在於眼見的成果。

「不要懼怕，只管站住！」(Don't be afraid! stand still)，「只管靜默，不要作聲。」(You only need to remain calm; NCV) 摩西確信上主會出手相救，並非基於匹夫意志、亦非浪漫的憧憬，而是建基於一種牢固的神人關係，是一種具有生命實質和內涵的信心。

總幹事



劉國偉

2021年10月29日

香港工商基督徒協會 CBMC Hong Kong Ltd.

香港上環禧利街2號東寧大廈20樓2004室 Room 2004, 20/F., Tung Ning Building, 2 Hillier St., Seung Wan, HK.

Tel: (852) 2805-1923 Email: enquiry@cbmc.org.hk Web: www.cbmc.org.hk

支持本會使命，服侍工商界及職場，請下載奉獻表格 <https://www.cbmc.org.hk/file-download.html>

市井心靈默想

1. 「死局」無法拆解的了，於是我們就會覺得上帝「不看顧我們」。在這種情緒底下，有些人很難「站住」，不甘心的人更可能四處亂竄，搞盡腦汁看看如何「拆局」，但內心卻可能同時充滿著恐慌與迷亂，有人會難以靜默，甚至開始發怨言、製造是非、散播謠言。

若果你遇上這場景.....你怎樣回應這些百姓?

2. 明明互怨無補於事，甚至會使局面加速惡化，卻仍有不少人藉此方法，去面對眼前的困局，彷彿把埋怨送出去時，也一併把難題送走，把困局視作被他埋怨的人的責任，自己則找到一個置身事外的出口.....

你可曾遇過這樣無恩的人? 或者，你也曾如此?

3. 「不要懼怕，只管站住！」(Don't be afraid! stand still)，「只管靜默，不要作聲。」(You only need to remain calm; NCV) 摩西確信上主會出手相救，並非基於匹夫意志、亦非浪漫的憧憬，而是建基於一種牢固的神人關係。

此時此刻，你的生命境況如何?

經文默想.....

「耶和華必為你們爭戰；你們只管靜默，不要作聲。」(出埃及記 14 章 14 節)

我的祈禱.....